Python (OOP)

Aufgabe 1

class Fantasy:

o o oW

n=20

def __init__(self, x):
self.x = x
Fantasy.n += 1

def add(self, other):
return Fantasy(self.x + other.x)

def minus_one(self):
self.x = self.x - 1

def size():
return Fantasy.n

Fantasy(4)

= Fantasy(3)
a.add(b)

.minus_one()

print(a.x)
print(b.x)
print(c.x)
print (Fantasy.size())

(a) Welche Ausgabe(n) macht das folgende Python-Modul?

(b) Welche Eigenschafte(n) hat ein Fantasy-Objekt?

(c) Welche Eigenschafte(n) hat die Fantasy-Klasse?

(d) Welche Methode(n) hat ein Fantasy-Objekt?

(e) Welche Methode(n) hat die Fantasy-Klasse?

Priifungsvorbereitung
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Aufgabe 2

Welche Ausgabe macht das folgende Programm?

class A:

def __init__(self, a):
self.a = a

def __str__(self):
return ’a={0}’.format(self.a)

def calc(self, x):
return self.a * x

class B:
c =10

def __init__(self, a):
self.a = a

def __str__(self):
return ’a={0}’.format(self.a)

def calc(self, x):
return self.a + x

A(4)
B(5)

(0]
I

print(d)
print(e)
print(A.c + B.c)
print(d.calc(2))
print(e.calc(2))
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Aufgabe 3

Welche Ausgabe macht das folgende Programm?

class Personal:

L =

def

def

def

def

(]

__init__(self, name, abteilung, lohn):
self .name = name

self.abt = abteilung

self.lohn = lohn # pro Monat
Personal.L.append(self)

__str__(self):
return ’{0.name}/{0.abt}/{0.1lohn}’.format(self)

lohnerhoehung(self, erhoehung):
self.lohn += erhoehung

liste():
return [self.name for self in Personal.L]

pl = Personal(’Lisa Meier’, ’Marketing’, 7000)
p2 = Personal(’Sam Klein’, ’Produktion’, 6000)
p3 = Personal(’Liz Hauser’, ’Entwicklung’, 8000)
p2.lohnerhoehung(500)

print (p2)

print (Personal.liste())



Aufgabe 4

Welche Ausgabe macht das folgende Programm, das die Definition einer Klasse fiir Schwarz-
weissbilder mit 3 x4 Bildpunkten enthélt. Hinwes: *W’ steht fiir White und ’B’ fiir Black.

1 class Image:

3 def __init__(self):

4 self.width = 4

5 self.height = 3

6 self.data = [[’W’, W, *W’, °W’],
Dw, oW, W, oul,
o [;w;’ 7w;’ )wz, ;w;]]

10 def set_pixel(self, row, column, color):
11 self.datal[row] [column] = color

13 def show(self):
14 for row in range(0, self.height):
15 print(’’.join(self.datalrow]))

17 img = Image()

15 img.set_pixel(0, 0, ’B’)
1o img.set_pixel(l, 1, ’B?)
20 img.set_pixel(2, 2, ’B’)
21 img.set_pixel(1l, 3, ’B’)
22 img.show()
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Aufgabe 5

(a) Welche Ausgabe macht das folgende Programm?

(b) Vervollstéandige die Methode verkauf, welche aufgrund eines Verkaufs den aktuellen
Bestand eines Artikels um anzahl Einheiten verkleinert.

class Quartierladen:

[fo o e J¥e e}

def

def

def

def

def

__init__(self):
self.sortiment = {’brot’: 0, ’orangen’: 0}

neu(self, artikel, anzahl):
self.sortiment [artikel] = anzahl

einkauf (self, artikel, anzahl):
self.sortiment [artikel] += anzahl

verkauf (self, artikel, anzahl):
inventar (self):

for art in self.sortiment:
print (°{0} {1}’ .format(art, self.sortiment[art]))

Quartierladen()
.einkauf (’brot’, 10)
.neu(’milch’, 7)
.einkauf (’brot’, 2)
.inventar ()



Aufgabe 6
class Schulfach:

def __init__(self, name):
’?’0bjekt mit name und leerer Notenliste’’’

def neue_note(self, note):
’?’Fiigt eine neue Note der Notenliste hinzu’’’

def get_note(self, i):
’22Gibt die i-te Note zuriick’’’

def durchschnitt(self):
’?2Gibt den Notendurchschnitt zuriick’’’

Gegeben ist der Klassenentwurf fiir die Notenverwaltung eines Schulfachs.

(a) Schreibe Client-Code, der die Klasse wie folgt verwendet:

e Erzeuge ein Schulfach-Objekt mit dem Namen ’Informatik’ und weise es dem
Bezeichner inf zu.

e Fiige der Reihe nach die Noten 3, 4 und 5 hinzu.
o Gib den Wert der zweiten Note aus.

e Gib den Durchschnitt aller Noten aus.

(b) Implementiere die Methoden.

Beachte, dass es hier keine Rolle spielt, wie die ,internen“ Variablen heissen und wie die Me-
thoden genau programmiert sind, so lange das Resultat den Vorgaben im Docstring (*??...7?)

entspricht.



Aufgabe 7

Vervollstindige den Konstruktor und die iibrigen Methoden der Klasse Dreieck geméss
den Docstrings. Der Flachenhinhalt eines Dreiecks kann aus den drei Seiten mit der Fla-
chenformel von Heron berechnet werden. Mit dem halben Umfang s = (a + b+ ¢)/2 des
Dreiecks berechnen wir A = /s(s —a)(s — b)(s — ¢).

Die Wurzel eines Ausdrucks (...) kann entweder mit der importierten Wurzelfunktion sqrt(...) oder

wegen /T = 22 durch Potenzieren mit dem Exponenten 0.5 berechnet werden.
from math import sqrt
class Dreieck:

def __init__(self, a, b, c):

??Erzeugt ein Dreieck-0Objekt’’’

def __str__(self):

’?7Gibt eine Textdarstellung der Seiten zuriick.’’’

def umfang(self):
’?7Gibt den Umfang des Dreiecks zuriick.’’’

def inhalt(self):
’27Gibt den Flacheninhalt des Dreiecks zuriick.’?’’



Aufgabe 8

Beschreibe die Grundidee der objektorientierten Programmierung und nenne zwei Vortei-
le, die sich daraus ergeben.

Aufgabe 9

Berschreibe die folgenden Fachausdriicke aus dem OOP-Bereich.

(a) Klasse

(b) Objekt (Instanz)

(c) Objektvariable (Objekteigenschaft)

(d) Klassenvariable (Klasseneigenschaft)

(e) Objektmethode

(f) Klassenmethode

(g) Konstruktor

(h) Kapselung



